



海军某通信部队官兵在进行电源专业训练。韩荣博摄

在海军某通信部队一批批官兵的接力奋斗下，一项项创新成果被推出，一项项通信参数突破设计值。该通信部队也获得了国家科技进步奖一等奖、全军“双百”红旗部队、海军信息通信战备先进单位等荣誉。

在大山之中守护祖国深蓝

——海军某通信部队创新谋战纪实

◎本报记者 张强 通讯员 陈晓雷

“系统准备完毕，随时可以执行任务！”“七一”前夕，海军某部通信机房内，无线技师、三级军士长陈海林正在紧张地执行任务。从军17年，陈海林从沉默懵懂的新兵成长为勇当先锋的海军“百名好水兵”。

鲜为人知的是，陈海林所在的海军某通信部队却驻扎在看不到海的深山之中。在这里，一群像陈海林一样的水兵全时在战、全员轮战，圆满完成了上百项重大通信保障任务。近日，记者来到该部，探寻大山水兵逐梦深蓝背后的故事。

苦研精练 通信保障能力不断提升

多年以后，毛俊生依然记得当年新的通信系统刚建成时的情形。

“这些装备都是全新的，大家考虑的不仅仅是把装备用起来，更要将所有单机设备攥指成拳。”他说。

为了尽快让所属人员熟练掌握新装备，该部集中骨干力量，一边跟着厂家安装调试设备，一边开展理论学习和技术攻关。两年左右的时间里，他们自主编写完成涵盖多个专业百余万字的《某型装备训练手册》和《装备操作与维护规程》等资料，同时大力探索“任务逐级分解、能力逐级合成”的组训练兵方法，使通信保障能力初步生成，顺利担负起海军某通信网战备值班任务，成为全军信息通信网的关键一环。

然而，练兵备战永无止境。官兵的能力素质要跟上战场环境的高速转变。

一次，该部某班组接到一项紧急通信任务，总领班魏来当机立断，变自动控制为手动操作，这才卡着时间完成了任务。

面对紧急任务，魏来为何舍弃自动控制系统，选择手动操作？他回答，目前自动控制系统的响应能力、相关性还有提升的空间，手动操作为并发执

行，如果操作熟练，速度未必比自动控制慢。岸上快一分钟响应，海上少60秒焦虑。在任务复盘总结时，时任部队长说：“为了有效提升自动控制系统的执行能力，进一步降低故障率，我们必须推进科技练兵，优化程序，创新增效。”

唯有科技创新，才是形成新质作战能力的根本途径。历经此事，该部官兵对这一点有了深切体会。

创新突破 提升单位时间内通信容量

“手动操作难以突破人体极限，而装备挖潜常常可以让任务执行事半功倍。”魏来回忆，那次任务结束后，一场技术革新的序幕在该部拉开。

为了提升应急通信能力，该部组织精干力量集智攻关，先后对设备运行系统进行了逻辑优化和试验验证。最终，系统备妥时间大幅缩减，创新有了效果，“科技+”成为战斗力建设新引擎。

不仅如此，该部还精心打造了集装备创新与技术突破于一体的特色交流论坛，集智聚力扫除打赢路上的“绊脚石”。

此外，他们广泛开展全时通信等作战问题研究，在核心期刊上发表了《通信系统波段的抑制及具体应用》《某控制软件在雷电监测数据分析中的应用》等30余篇论文；周密组织多方向同时通信试验，逐步满足由单对单向多对多的升级；积极协调研究所优化信息编码方式、改进通信软件设计，并组织大容量报文测试验证，单位时间内通信容量大幅提升。

在一次次官兵的接力奋斗下，一项项创新成果被推出，一项项通信参数突破设计值，该部也获得了国家科技进步奖一等奖、全军“双百”红旗部队、海军信息通信战备先进单位等荣誉。

永不消逝的是电波，永不停歇的是脚步。采访中，该部某技术室正在对即将列装的某型装备进行整机调试。该部部长向记者介绍：“这一新型装备能有效解决传统装备存在的问题，届时通信效率将大幅提升，性能更加可靠，作战效能将得到更充

分的发挥。”

锤炼本领 让装备运行更加稳定可靠

采访中，记者得知，近期该部通信任务交织叠加、部署动态分散，但官兵始终斗志昂扬，出色地完成了多项重大通信保障任务。

任务完成出色的背后，离不开该部官兵过硬的本领。

一年某天的深夜，深山里电闪雷鸣、暴雨如注。与此同时，通信任务也在紧张进行。突然，一阵爆裂声响彻机房，某设备遭雷击起火。刹那间，火苗飞溅，机房里警报四起……

险情就是集结号！3分钟，应急分队飞速赶到；5分钟，营连领导和技术骨干全部就位。线路接地、通风排烟、抵近灭火、更换元器件、检测设备、恢复通信……该部官兵凭借过硬技能和顽强意志，力保通信不间断、任务不掉线。

然而，1个月后的某次任务再次受到了雷击影响，任务所需的十多个元器件受损。

“装备如果不能时刻保持良好状态，轻则影响任务完成，重则决定战争胜负。”时任总工程师丁飞认为，“必须对装备的整体性能进行改进升级、提质增效。”

此后，他们系统分析了担负任务以来用装管装的情况，梳理编撰《装备运维报告》《典型故障案例汇编》等200余万字技术资料；建设智能化运维平台，推进电站无人值守；与三级地方政府、沿线村庄建立联合防护机制，定期开展抢修检修协同联动……

功到深处剑自吟。近年来，该部坚持问题导向、目标导向、结果导向，反复研究、艰辛探索，完成某型通信系统全面升级，装备运行更加稳定可靠。

“我们的军舰在远方的大海上航行，但我们也是军舰上不可缺少的一个‘齿轮’。只有所有齿轮一起转动，才能让战舰驶进深蓝。”采访结束时，在大山里已经坚守16年的老兵廖德柯对记者这样说道。

科技强军论坛

◎郑之松

创新是一个民族发展进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉。当今时代是一个变革创新的年代，军队作为遂行国家政治军事任务的武装集团，必须始终走在创新的前列。

目前，创新能力不足是制约我军建设发展和战斗力提升的突出矛盾。补上军事斗争准备的短板、突破武器装备发展的瓶颈需要创新，构建中国特色现代军事力量体系也需要创新。

未来信息化战争，胜负只在一瞬间，比敌人快一秒、比敌人准一点、比敌人猛一些，往往就能夺得战场主动权。如何打得快、打得准、打得赢？一方面要牢牢抓住科技创新这个牛鼻子，立足现有装备大胆创新，最大限度发掘装备作战性能，以此推动战斗力整体跃升；另一方面则要充分发挥官兵主体作用，善于集纳群众才智，不断推动理论创新和实践创新，让科研难题得到解决、创新成果产生效益，助推战斗力持续有效生成。

创新战法训法为战斗力赋能

“剑不如人，剑法要胜于。”现代战争表面上看是硅片与硅片、钢铁与钢铁之间的较量，但实际上是交战双方的战场感知能力、思维能力和预测能力的比拼。面对新旧装备并存的实际情况，只有充分发挥主观能动性，创新战法训法，才能提升战斗力。

应当紧盯对手“变”，做到“敌变我亦变”，利用我方优势制定战法训法，以己之长破敌之短。应当围着任务“转”，把任务作为提升战斗力的磨刀石，不断创新和检验战法训法。应当跟着装备“换”，伴随武器装备更新创新战法，摒弃“刻舟求剑”式的机械化思维。特别是，随着新质武器装备入列，及时研训新战法已经成为发挥武器装备性能的重中之重。

集纳官兵才智推动科技创新

知胜者在于卒伍，创新驱动离不开“群蜂智慧”。再高明的作战思想，最终都要由基层官兵落到实处；再先进的武器装备，最终都要由基层官兵操作使用。我军历史上，著名的王克勤运动、郭兴福教学法等都是普通官兵创造的。

群众的智慧是无穷的。基层官兵是群众性科技创新活动的主力军，他们身处军事斗争准备最前沿、战斗力建设链条最末端，对装备器材使用、组训方式调整、训练短板弱项的感知最有发言权，只有尊重官兵创新主体地位，激励他们立足本职岗位创新创造，才能汇聚起巨大的创新能量，不断使创新成为推动部队战斗力建设的强大引擎，让科研难题得到解决、创新成果产生效益，助推战斗力持续有效生成。

应当积极营造支持创新、敢于创新、矢志创新的内外环境，搭建推动科技创新转化的平台，探索形成有利于人才培养机制、人尽其才的使用机制、竞相成长各展其能的激励机制、各类人才脱颖而出的竞争机制，为那些善于创新的官兵加油鼓劲，营造处处是创新之地、个个是创新之才的良好氛围。

着眼科技发展升级装备性能

武器装备是部队战斗力生成和提高的物质基础，随着实战化训练难度、险度与强度的增加，新装备的性能与承受能力也经受着考验和挑战，解决这些问题的办法离不开科技创新。

改进武器装备、增强作战性能是战斗力提升的重要途径之一。因此，必须主动作为，把武器装备建设的薄弱环节作为推进自主创新的主攻方向，选准突破口，打好主动仗，打造新质战斗力。超前布局装备战斗力的新增长点，着眼军事科技发展，依托现有装备平台，及时将新技术新成果纳入应用范畴，通过科技创新为战斗力插上翅膀，实现从跟跑到并跑，再到领跑的转变。紧盯最新技术前沿，为备战打仗提供可靠参考。升级武器装备并在实战化演练中进行检验，让装备焕发新的活力。

军事力量的较量说到底还是创新能力的较量，作战能力的差距实质是创新能力的差距。无论时代如何发展、技术如何进步、装备如何更新，创新永远是战斗力的源头活水。向科技创新要战斗力注定了充满了艰辛和挑战，这就要求我们紧贴实战，紧贴部队需求，着力解决训练中出现的难题，努力寻找战斗力生成新的增长点，推动部队练兵备战向更高层次发展。

广大官兵尤其是科技工作者应当牢固树立“敢为天下先”的志向和“功成不必在我，功成必定有我”的理念，敢于走别人没有走过的路，努力在基础理论创新、前沿技术创新、武器装备体系创新上求突破，让创新之花在战场盛开，不断推动强军兴军实践迈上新台阶、实现新跨越、取得新成就。

(作者系海军潜艇学院大校副院长兼教育长)

军营内外

砺翼海天锻精兵



近日，南部战区海军航空兵某团多架反潜巡逻机快速出航，飞赴任务海域开展反潜训练。此次训练相继实施海上巡逻警戒、反潜飞行、反潜战等实战化课目，倒逼官兵瞄准对手研战法，紧贴实战练兵，部队航空反潜作战能力得到有效提升。图为参训人员步入机场。

张英锴摄

张勇猛：做一只不知疲倦的“陀螺”

◎赵娜 周湘汨
本报记者 张强

“这一成果解决了武器装备在高速条件下姿态角高精度测量的难题。”近日，国防科技大学智能科学学院张勇猛教员看着某兵器单位发来的应用证明热血沸腾。

走出实验室，再次路过熟悉的操场，回忆涌上张勇猛的心头。17年前，

他带着满腔热血走进梦想中的校园，在智能科学学院就读机械工程及其自动化专业。大三时，由于成绩优异，被吴学忠教授“相中”，成为了高性能陀螺研究团队的一员。

陀螺仪作为惯性导航系统的核心器件，其性能指标对武器装备的精确打击能力起着决定性作用，尽管陀螺仪的精度不断提升，但仍然面临着高转速和高精度之间相互制约的问题。为了有效解决这一矛盾，他一边到基层部队调

研，一边向“计”有关专家和部门。为了让自己的研究成果尽快走进部队、走向战场，张勇猛数次深入部队进行实验和调研，不断改进研究方法。

2019年，张勇猛和团队接到了一个特殊任务——为某型号装备研制一款高精度的陀螺仪。他了解到，该装备原来采用的陀螺仪在测量精度、工作时间等方面难以满足作战要求，急需一款大量程、高精度、体积小、成本低的微陀螺。

“微陀螺事关战斗力建设，就算再难，也要尽快研制出来。”尽管这是一个新的研究领域，仅有一些基础理论可以参考，但张勇猛还是接下了这个“烫手山芋”。

“从0到1”的突破，难如“上青天”。那段时间，张勇猛把自己关在实验室。几乎每天晚上，学生们都可以看到他伏案推导公式、编写程序、实验验证的身影。经过1年的顽强攻关，他硬是凭借着一股“勇猛”劲，“闯”出了一条可行性路线，并带领攻关小组成功研制了第一只速率积分模式的微陀螺。

“最初当看到示波器上的信号波形随着陀螺转动而产生相应的变化时，我们内心非常激动，迫不及待地把陀螺拿去进行性能测试。”然而，当测试结果出来的时候，张勇猛和攻关小组成员都傻了眼，测量结果严重偏离

理论值，远远达不到应用需求。

深夜，大家对第一个样机进行“解剖”，发现速率积分模式对微半球结构加工精度的要求近乎苛刻，任何微小的瑕疵都会对陀螺性能产生影响。哪怕只是纳米级的误差，都会严重影响微陀螺的测量精度。

在经过数轮讨论和实验后，他们发现对加工成型后的陀螺仪微半球结构进行精密修调可以起到“画龙点睛”的效果。然而，微半球结构的厚度仅与头发丝相当，其材料是又硬又脆的玻璃，对它进行精密修调称得上是“如履薄冰”。没有现成的可用设备，也没有高精度的测量手段，在这样的背景下，张勇猛带着小组成员自己搭建了修调平台。经过400多次反复测试，对10余万条数据对比分析后，他们终于解决了问题，测试结果达到预期指标。

“工艺、设备、控制电路，这些全部是我们自己设计的，目前已经实现了全流程自主可控。”采访中，和张勇猛一起做微陀螺研究的孙江坤骄傲地说。

同事们评价，张勇猛就像一只“完美”的陀螺，不知疲倦的朝着目标冲刺。

对此，张勇猛坦言：“作为基础元器件的研究者，为武器系统提供高性能的器件，提高相关武器装备的战斗力，是我做科研的初心。”



张勇猛正在进行科研工作。

周湘汨摄